

**Совет Безопасности**

Distr.: General
15 November 2022
Russian
Original: English

Дети и вооруженный конфликт в Мали**Доклад Генерального секретаря***Резюме*

Настоящий доклад, представляемый во исполнение резолюции [1612 \(2005\)](#) и последующих резолюций Совета Безопасности по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, является четвертым докладом Генерального секретаря о детях и вооруженном конфликте в Мали. Доклад охватывает период с 1 апреля 2020 года по 31 марта 2022 года, и в представленной в нем информации основное внимание уделено шести серьезным нарушениям, совершаемым в отношении детей, а также тому, кем и при каких обстоятельствах эти нарушения были совершены.

В докладе освещаются тенденции и особенности серьезных нарушений, совершаемых в отношении детей всеми сторонами конфликта. В нем содержится также информация о прогрессе, достигнутом в деле прекращения и предотвращения нарушений, в том числе путем диалога со сторонами конфликта. В заключительной части доклада содержится ряд рекомендаций, которые были вынесены в целях прекращения и предотвращения серьезных нарушений в отношении детей в Мали и в целях улучшения их защиты.



I. Введение

1. Настоящий доклад, представляемый во исполнение резолюции [1612 \(2005\)](#) и последующих резолюций Совета Безопасности по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, является четвертым докладом Генерального секретаря о детях и вооруженном конфликте в Мали, представляемым Совету Безопасности и его Рабочей группе по вопросу о детях и вооруженных конфликтах. Доклад охватывает период с 1 апреля 2020 года по 31 марта 2022 года, и в нем освещаются тенденции и особенности серьезных нарушений в отношении детей, которые имели место после представления предыдущего доклада ([S/2020/1105](#)), а также информация о прогрессе, достигнутом в деле прекращения и предотвращения таких нарушений во исполнение рекомендаций, содержащихся в предыдущем докладе, и в связи с заключениями членов Рабочей группы ([S/AC.51/2020/11](#)). Нарушения, о которых говорится в докладе, были подтверждены страновой целевой группой Организации Объединенных Наций по наблюдению и отчетности в Мали, сопредседателями которой являются Многопрофильная комплексная миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА) и Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ). Когда это возможно, в докладе указываются субъекты, несущие ответственность за серьезные нарушения. Проверка информации порой была затруднена в силу ограниченного потенциала в области защиты детей, небезопасной обстановки и ограничений в плане доступа. Вследствие этого содержащаяся в докладе информация не отражает всего масштаба нарушений, которые были совершены в Мали в течение отчетного периода.

2. Основное внимание в докладе уделяется тенденциям, связанным с нарушениями, которые совершаются всеми сторонами конфликта, включая вооруженные группы, возникшие после представления предыдущего доклада Генерального секретаря. Как указано в приложениях к последнему докладу о детях и вооруженных конфликтах ([A/76/871-S/2022/493](#)), группировка «Ансар ад-Дин» из состава «Джамаат нусрат аль-ислам вал-муслимин» (ДНИМ) и Национальное движение за освобождение Азавада (НДОА), входящее в коалицию «Координация движений Азавада» (КДА), были включены в перечень за вербовку и использование детей, а также за совершение их бойцами изнасилований и сексуального насилия в отношении детей в других формах. Коалиция «Платформа», включая связанные с ней группы, была внесена в перечень за вербовку и использование детей.

II. Общий обзор политической ситуации и обстановки в плане безопасности

3. Отчетный период был отмечен важными политическими событиями и событиями в области безопасности, в том числе проведением в марте и апреле 2020 года президентских и парламентских выборов. За выборами в парламент последовали массовые протесты, которые завершились 18 августа государственным переворотом и задержанием тогдашнего президента Мали Ибрагима Бубакара Кейты и других гражданских и военных должностных лиц. Впоследствии г-н Кейта ушел в отставку и объявил о роспуске правительства и Национальной ассамблеи. 25 сентября старший полковник в отставке и бывший министр обороны Ба Ндао был приведен к присяге в качестве временного президента. В результате второго государственного переворота, который состоялся 24 мая 2021 года, руководство переходного правительства сменилось, и 7 июня полковник Ассими Гоита, занимавший в сформированном в 2020 году переходном правительстве пост вице-президента, принес присягу в качестве президента в

составе нового переходного правительства. Новые парламентские и президентские выборы, которые должны были пройти в феврале и марте 2022 года, чтобы завершить собой переходный период, были отложены. В ответ Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) ввело санкции, которые включали в себя закрытие сухопутных и воздушных границ и приостановку коммерческих и финансовых операций и помощи и оставались в силе в течение отчетного периода.

4. В осуществлении Соглашения о мире и примирении в Мали 2015 года удалось достичь лишь ограниченного прогресса, поскольку повышенная сосредоточенность на политическом переходном процессе отвлекла внимание от его реализации. Был отмечен незначительный прогресс в завершении предусмотренной Соглашением национальной программы разоружения, демобилизации и реинтеграции. Помимо одной сессии, проведенной в 2020 году, процессы разоружения, демобилизации и реинтеграции, которые планировалось провести в областях Кидаль, Гао и Томбукту, несколько раз откладывались и в итоге не состоялись из-за несоблюдения Соглашения подписавшими его сторонами, а также из-за государственных переворотов августа 2020 года и мая 2021 года. В период с июня по июль 2020 года страновая целевая группа вместе с Национальным управлением по вопросам улучшения положения детей и семей участвовала в ускоренном процессе разоружения, демобилизации и реинтеграции в областях Кидаль, Гао и Томбукту, чтобы проверить, есть ли дети среди бойцов вооруженных групп. Детей обнаружено не было. Кроме того, на момент представления доклада социально-экономическая реинтеграция бывших комбатантов еще не началась, несмотря на наличие выделенных Всемирным банком финансовых средств, поскольку вооруженные группы не представили свои списки кандидатов.

5. Ситуация в области прав человека оставалась тревожной на протяжении всего отчетного периода, что обусловлено эскалацией насилия в отношении гражданских лиц со стороны вооруженных групп, в частности групп, отнесенных Организацией Объединенных Наций к числу террористических, и вооруженных групп, сформированных по общинному признаку. В некоторых случаях на правах человека отрицательно сказывались контртеррористические или военные операции, проводимые национальными вооруженными силами, в особенности в центральной части Мали. В затронутых конфликтом районах дети продолжали страдать от серьезных нарушений, совершавшихся всеми сторонами конфликта. Среди нарушений, продемонстрировавших самый большой численный рост с момента представления предыдущего доклада, — вербовка, использование и похищение детей и нападения на школы. Кроме того, имелись опасения относительно того, что вооруженные группы могут распространить свою деятельность на соседние страны, и относительно того, какие последствия это будет иметь для ситуации в области защиты детей в этих странах.

6. Проблемы, связанные с уголовным преследованием лиц, задержанных по обвинению в терроризме, становились причиной ущемления прав на надлежащую правовую процедуру, в том числе соответствующих прав детей. МИНУСМА оказывала поддержку усилиям Министерства юстиции и прав человека по предотвращению насильственного экстремизма в тюрьмах, занимаясь наращиванием потенциала для выявления признаков радикализации и созданием системы сбора информации в тюрьмах. В марте 2022 года Министерство работало над созданием механизма, призванного содействовать развертыванию и расширению присутствия судебных органов в северных и центральных районах Мали, в том числе путем обеспечения безопасности персонала и инфраструктуры. При технической поддержке МИНУСМА 15 марта был окончательно согласован законопроект о реформе Военного кодекса, призванный повысить

эффективность расследования преступлений, совершенных лицами из состава Малийских сил обороны и безопасности, и уголовного преследования за них.

7. Отчетный период был отмечен ростом насилия и преступности, в особенности в центральных и северных областях страны. Вооруженные нападения стали более изощренными и частыми, лучше координируются и совершаются с использованием, в частности, таких методов, как подрыв самодельных взрывных устройств, подрыв дистанционно управляемых взрывных устройств и ведение стрельбы непрямой наводкой. Отсутствие контроля со стороны вооруженных групп, подписавших Соглашение о мире и примирении в Мали, над некоторыми районами, в которых они действуют, привело к существенной активизации деятельности вооруженных групп, отнесенных Организацией Объединенных Наций к числу террористических, таких как ДНИМ, куда входит организация «Аль-Каида» в странах исламского Магриба (АКИМ), и «Исламское государство в Большой Сахаре» (ИГБС), которые совершают нападения на Малийские вооруженные силы, МИНУСМА и международные силы, а также на гражданских лиц. Вооруженные группы, обозначенные как террористические, расширили свое влияние, и некоторые из них выступали в качестве основных субъектов, обеспечивающих безопасность, благодаря чему в большей или меньшей степени получили признание со стороны местного населения. 17 февраля 2022 года президент Франции объявил о том, что французские силы и другие международные силы, действующие совместно с силами операции «Бархан» и в составе оперативно-тактической группы «Такуба», начнут скоординированный вывод войск с территории Мали. Вооруженные группы в ответ ужесточили свою риторику и активизировали нападения.

8. Получить гуманитарный доступ в северной и центральной частях Мали, а также в некоторых южных районах страны становилось все труднее из-за эскалации и расширения масштабов межобщинного насилия, нападений со стороны вооруженных групп и проведения военных операций. Разрушение мостов и дорог, использование самодельных взрывных устройств и применение вооруженными группами тактики осады деревень препятствовали получению населением доступа к услугам и источникам средств к существованию и оказанию гуманитарных услуг, из-за чего гражданские лица, в том числе дети, все острее испытывали нехватку продовольствия. По-прежнему имело место немало инцидентов в области безопасности, которые затрагивали гуманитарных работников и в основном представляли собой акты бандитизма. Гуманитарная ситуация характеризовалась увеличением количества внутренне перемещенных лиц в центральных и северных областях Мали. По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, число таких лиц резко возросло; по состоянию на 31 марта в Мали насчитывалось 350 110 внутренне перемещенных лиц, большинство из которых — дети. Сохраняющийся дефицит продовольствия и проблема недоедания повышали риск использования семьями негативных механизмов преодоления трудностей, таких как поощрение детей к вступлению в вооруженные группы и передача женщин и девочек в обмен на защиту или в качестве способа добиться расположения вооруженных групп.

9. Начало отчетного периода было отмечено вспышкой пандемии коронавируса (COVID-19) и принятием мер по ее сдерживанию, что имело социально-экономические последствия. В Мали закрытие школ, наряду с другими мерами по борьбе с COVID-19, включая введение комендантского часа и ограничений на проведение общественных мероприятий, привело к закрытию ряда адаптированных к потребностям детей мест, нарушило привычное течение жизни детей и систему их социальной поддержки, что лишь усугубило

испытываемые ими психосоциальные потрясения и повысило риск совершения серьезных нарушений в отношении детей.

10. Доступ детей к образованию сильно страдал на протяжении всего отчетного периода. По состоянию на март была закрыта 1731 школа, в которой обучались 519 300 детей и работали 10 032 учителя, при этом основными причинами их закрытия были небезопасная обстановка, а также нападения и угрозы нападения на школы и пользующийся защитой персонал.

III. Серьезные нарушения в отношении детей

11. Страновая целевая группа подтвердила информацию о 2095 серьезных нарушениях в отношении 1473 детей (1134 мальчиков, 314 девочек и 25 детей, пол которых неизвестен), включая нескольких детей, ставших жертвами многочисленных нарушений. Это существенно больше по сравнению с данными предыдущего доклада, охватывавшего более длительный период (два года и девять месяцев), в ходе которого было подтверждено 1764 серьезных нарушения, затронувших 1092 ребенка. Кроме того, страновая целевая группа задним числом подтвердила 100 серьезных нарушений, а именно вербовку и использование (90), сексуальное насилие (4), убийство и нанесение увечий (3), похищение (2) и нападения на больницы (1).

12. В большинстве случаев, подтвержденных за отчетный период (1161, или 55 процентов), установить ответственность за нарушение той или иной стороны конфликта не удалось. Большинство остальных случаев было отнесено на счет вооруженных групп (805, или более 38 процентов). Правительственные силы безопасности несут ответственность за 129 серьезных нарушений (6 процентов от общего числа), что превышает аналогичный показатель за предыдущий отчетный период, в течение которого они были ответственны менее чем за 3 процента нарушений. В целом, хуже всего дела обстояли в областях Мопти и Гао, где было зарегистрировано наибольшее число серьезных нарушений — 559 и 539 соответственно; за ними следуют Томбукту (342), Кидаль (289), Сегу (129), Менака (113) и другие области (124).

13. В течение отчетного периода увеличилось число нарушений по всем категориям, за исключением изнасилований и других форм сексуального насилия, информация о которых, однако, по оценкам, очень часто просто не сообщается. Вербовка и использование детей были самыми распространенными серьезными нарушениями: их количество резко выросло по сравнению с предыдущим периодом и достигло своего пика в 2021 году. Особую озабоченность вызывали значительный рост количества подтвержденных нападений на школы и более чем четырехкратное — по сравнению с предыдущим периодом — увеличение числа подтвержденных случаев похищения детей. Помимо этого, предметом серьезной обеспокоенности с точки зрения защиты детей были проблемы, связанные с обеспечением безопасного доступа гуманитарных организаций к затронутому конфликтом населению, включая детей, а также задержание детей за их предполагаемую связь с вооруженными группами.

14. Документирование и проверка информации по-прежнему были сопряжены с трудностями в силу небезопасной обстановки и ограниченного доступа в некоторые затронутые конфликтом районы. Пандемия COVID-19 еще больше ограничила деятельность по отслеживанию и документированию нарушений из-за ограничений на передвижение. Как следствие, содержащаяся в настоящем докладе информация не отражает во всей их полноте масштабы серьезных нарушений, совершенных в Мали за отчетный период. Тем не менее страновая целевая группа смогла продолжить осуществление большей части своей

деятельности по отслеживанию и проверке случаев серьезных нарушений, действуя существующие сети.

А. Вербовка и использование детей

15. Страновая целевая группа подтвердила факт вербовки и использования 901 ребенка (754 мальчика, 147 девочек) в возрасте от 4 до 17 лет, включая 572 ребенка, которые на момент вербовки не достигли 15-летнего возраста. Общее количество значительно превышает аналогичный показатель, зафиксированный в предыдущем докладе (516). В текущем отчетном периоде количество завербованных и использованных детей составляло в среднем 38 в месяц по сравнению с предыдущим периодом, в ходе которого этот показатель составлял 16 детей в месяц.

16. Из общего числа 661 случай был отнесен на счет вооруженных групп, 98 случаев — на счет Малийских вооруженных сил и 142 случая — на счет неустановленных субъектов. Установить ответственность за вербовку и использование детей удавалось не всегда, поскольку во многих случаях дети либо не могли четко сообщить названия групп, с которыми они были связаны, либо не хотели этого делать, опасаясь возмездия.

17. Среди установленных нарушителей чаще всего были указаны вооруженные группы, подписавшие Соглашение о мире и примирении в Мали, на долю которых приходится 58 процентов от общего числа таких нарушений. Приблизительно 356 детей были завербованы и использованы КДА (НДОА — 146, Высоким советом за единство Азавада (ВСЕА) — 127, Арабским движением Азавада — КДА (АДА — КДА) — 43 и неустановленным членом КДА — 40), 163 ребенка — коалицией «Платформа» («Ганда лассаль изо» — 54, Движением за спасение Азавада (ДСА) народа даусахак — 36, «Ганда изо» — 26, Группой самообороны туарегов племени имгад и их союзников (ГСТИС) — 22, «Ганда кой» — 21, Фронтом освобождения северных областей (ФОСО) — 3 и АДА — «Платформой» — 1); 50 детей — традиционными охотниками дозо; 44 ребенка — ДНИМ (Фронтом освобождения Масины (ФОМ) — 29 и неустановленными членами ДНИМ — 15); 25 детей — «Дан нан амбассагу» (ДНА); 11 детей — ИГБС; 5 детей — Коалицией народа Азавада (КНА); 3 ребенка — неустановленной группой из состава ДСА; 3 ребенка — ДСА племени чаманамас и 1 ребенок — Движением за единство и джихад в Западной Африке (ДЕДЗА). Малийские вооруженные силы несут ответственность за вербовку и использование 98 детей.

18. Наиболее пострадавшими областями с наибольшим количеством нарушений были Кидаль (266) и Гао (260), за которыми следуют Томбукту (171), Мопти (96), Менака (75), Сегу (24), Дуэнца (8) и Куликоро (1).

19. Кроме того, страновая целевая группа задним числом подтвердила факт вербовки и использования 90 детей (64 мальчиков, 26 девочек), которые имели место до отчетного периода в областях Менака (55), Кидаль (17), Гао (11), Мопти (6) и Томбукту (1) и были отнесены на счет НДОА (32), ГСТИС (17), ДСА народа даусахак (9), «Ганда изо» (7), ФОМ (5), ДСА (5), АДА — КДА (4), ВСЕА (4), неустановленных субъектов (3), ДНА (2), Малийских вооруженных сил (1) и «Ганда кой» (1).

20. В общей сложности 98 детей (84 мальчика, 14 девочек), в том числе 70 детей в возрасте до 15 лет, были завербованы и использованы Малийскими вооруженными силами в период с апреля по декабрь 2020 года (1), в 2021 году (8) и в первом квартале 2022 года (89). Дети были завербованы в регионах Гао (74),

Томбукту (23) и Менака (1) и использовались для выполнения работ по хозяйству и мелких поручений. Их связь с малийскими вооруженными силами длилась от трех месяцев до двух лет, и на момент представления доклада 88 из них все еще использовались.

21. Дети оставались связанными со сторонами конфликта на период от нескольких дней до почти пяти лет. Многих из них обучили обращаться с оружием, и по меньшей мере 97 детей привлекались к участию в боевых действиях. Остальные использовались в качестве водителей, посыльных, охранников и патрульных, для выполнения работ по хозяйству и несения службы на контрольно-пропускных пунктах, а также в сексуальных целях. Из 901 ребенка, завербованного и использованного в течение отчетного периода, 616 детей были освобождены, а 270 остались связанными со сторонами конфликта. Местонахождение 15 детей на момент представления доклада оставалось неизвестным.

22. Со времени представления предыдущего доклада усилилась тенденция к увеличению числа случаев вербовки и использования детей. С апреля по декабрь 2020 года были завербованы и использованы 245 детей, то есть в среднем 27 детей в месяц; с января по декабрь 2021 — 424 ребенка (в среднем 35 в месяц), а с января по март 2022 года — 173 ребенка (в среднем 58 в месяц). Еще 59 детей перестали быть связанными со сторонами конфликта в неустановленный период между 2020 и 2021 годами. Вербовка детей проводилась преимущественно на уровне общин; во многих случаях семьи активно агитировали детей присоединяться к этим группам. В условиях, когда сотни школ были закрыты, возможности обеспечить себя средствами к существованию и перспективы на лучшее будущее отсутствовали, а дефицит продовольствия продолжал обостряться, многие дети видели мало альтернатив вступлению в ряды вооруженных групп.

23. За отчетный период были завербованы и использованы 147 девочек в возрасте от 4 до 17 лет, в том числе не менее 94 девочек в возрасте до 15 лет, что более чем вдвое превышает аналогичный показатель за предыдущий период, когда были завербованы и использованы 60 девочек. По крайней мере 16 девочек в период их связи с вооруженными группами подверглись сексуальным надругательствам. Остальных девочек использовали в основном как поваров, для заготовки дров и выполнения мелких поручений. Ожидается, что более эффективному выявлению девочек, связанных с вооруженными группами, будет способствовать учет гендерных аспектов при осуществлении процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции и расширение доступа к услугам и программам для жертв сексуального насилия.

Лишение детей свободы по подозрению в связи с вооруженными группами

24. За отчетный период 38 мальчиков были захвачены в ходе военных операций или арестованы Малийскими силами обороны и безопасности и международными силами за предполагаемую связь с вооруженными группами в областях Мопти (12), Гао (10), Сегу (3), Менака (2) и других областях страны (11). Из общего числа 25 мальчиков были переданы государственным органам по защите детей в соответствии с Протоколом об освобождении и передаче детей, связанных с вооруженными силами и группами, подписанным в 2013 году Организацией Объединенных Наций и правительством Мали. Остальные 13 детей были задержаны национальными властями на более длительные сроки и в нарушение Протокола. Пятеро из них, в том числе один иностранный гражданин, оставались под стражей в Бамако в ожидании установления их возраста. Семнадцатилетний подросток был привлечен к судебной ответственности как взрослый и приговорен к пожизненному лишению свободы.

25. Освобождению детей из-под стражи все так же препятствует отсутствие действительных личных документов, подтверждающих их возраст. Страновая целевая группа добивалась от национальных властей введения надежных альтернативных способов определения возраста детей.

В. Убийство и калечение детей

26. В общей сложности 408 детей (275 мальчиков, 116 девочек и 17 детей, пол которых неизвестен), некоторым из которых было всего три месяца, были убиты (144) и покалечены (264) по сравнению с предыдущим отчетным периодом, за который была подтверждена информация о 495 погибших и получивших увечья детях. Ответственность за нарушения была возложена на ИГБС (53), ДНА (8), традиционных охотников дозо (6), вооруженные группы племени фулани (6), ДНИМ (5) (включая неустановленных членов ДНИМ (3) и ФОМ (2)), НДОА (5), ДСА народа даусахак (3) и «Ганда изо» (2). В совершении других нарушений, жертвами которых стали дети, обвинялись Малийские силы обороны и безопасности (18) и силы, задействованные в операции «Бархан» (2). Установить, в результате чьих именно действий погибли или пострадали остальные дети (300), не удалось, в том числе в ряде случаев, которые имели место в ходе столкновений между сторонами конфликта. Случаи нарушений были подтверждены в областях Мопти (178), Гао (122), Томбукту (35), Менака (21), Сегу (18), Бандиагара (16), Кидаль (12) и Дуэнца (5), а также в Бамако (1). Большинство детей (314) были убиты или покалечены во время нападений вооруженных групп на представителей гражданского населения, оказавшись непосредственно в зоне ведения боевых действий и попав под ракетные обстрелы или перекрестный огонь. Остальные 94 ребенка были убиты или получили увечья в результате срабатывания самодельных взрывных устройств и взрывоопасных пережитков войны. Кроме того, страновая целевая группа задним числом подтвердила факт убийства (2) и искалечения (1) 3 мальчиков неустановленными вооруженными субъектами (2) и ДНА (1) в областях Томбукту (2) и Мопти (1), которые имели место в предыдущие отчетные периоды.

27. За отчетный период количество подтвержденных жертв среди детей увеличилось: с апреля по декабрь 2020 года было подтверждено 130 нарушений, в 2021 году — 201 нарушение, а с января по март 2022 года — 77 нарушений. Тенденция, отмеченная в предыдущем отчете, сохранилась: больше всего пострадавших детей (178) было в Мопти, что можно объяснить продолжающимся в этой области насилием. В области Гао также был зафиксирован резкий рост числа жертв среди детей (122) по сравнению с 69 детьми, убитыми или покалеченными на момент составления предыдущего доклада. В 2021 году бойцы одной только ИГБС убили или покалечили по меньшей мере 34 ребенка в отдельных инцидентах, имевших место в четырех деревнях области Гао. Тенденцию к увеличению числа жертв среди детей в Гао можно объяснить возросшей интенсивностью межобщинного конфликта, принимающего форму вооруженных столкновений и нападений вооруженных групп на гражданское население.

28. В отсутствие государственной власти и сил безопасности в некоторых районах северных и центральных областей страны образовался вакуум, в условиях которого гражданское население продолжало сталкиваться с повышенными угрозами в плане безопасности. Например, в июне 2020 года в области Мопти пятеро детей в возрасте до двух лет были убиты при нападении неустановленных вооруженных лиц на деревню, в ходе которого эти вооруженные лица сожгли их дом и все другие дома в деревне.

29. В отчетный период присутствие и использование самодельных взрывных устройств и взрывоопасных пережитков войны оставались одной из главных причин гибели детей и получения ими увечий. Так, в сентябре 2020 года с использованием самодельного взрывного устройства, заложенного неустановленными вооруженными субъектами на трассе Гао — Гози в области Гао, был подорван автобус. Ранения получили трое детей: два мальчика в возрасте 4 и 17 лет и 4-летняя девочка. Пострадавшие дети были госпитализированы и получили медицинскую помощь. В ходе другого инцидента в области Мопти, 14 января 2021 года, в результате детонации взрывоопасного пережитка войны погибли трое и получили увечья двое детей, искавших траву на корм животным.

С. Изнасилование и другие формы сексуального насилия

30. Страновая целевая группа подтвердила, что за отчетный период сексуальному насилию подверглись 50 детей, все — девочки в возрасте от 12 до 17 лет (для сравнения: на момент составления предыдущего доклада было подтверждено, что сексуальному насилию подверглись 74 ребенка). Нарушения имели место в областях Гао (18), Мопти (13), Бандиагара (5), Томбукту (4), Сегу (4), Менака (3), Дуэнца (2) и Кидаль (1). Поскольку о случаях связанного с конфликтом сексуального насилия в отношении детей по-прежнему сообщается крайне редко, считается, что фактическое число таких случаев гораздо больше. В большинстве подтвержденных случаев (39) возложить ответственность на конкретного вооруженного субъекта не удалось; остальные случаи были отнесены на счет малийских вооруженных сил (9) и ДСА и ДНИМ (по 1). Из общего числа подтвержденных случаев наибольшее количество было зарегистрировано в 2021 году (35), 7 случаев — в период с апреля по декабрь 2020 года, и 8 — в период с января по март 2022 года. Кроме того, страновая целевая группа задним числом подтвердила факты сексуального насилия, совершенного в предыдущие периоды в отношении четырех девочек в возрасте от 13 до 17 лет малийскими вооруженными силами (3) и ДСА (1) в областях Мопти (3) и Менака (1).

31. Из 50 девочек, о которых сообщалось, что за отчетный период они пострадали от сексуального насилия, 16 подверглись изнасилованию и другим формам сексуального насилия во время их связи с вооруженными группами. В большинстве случаев они оказались связаны с этими группами в результате похищения. Например, в июле 2020 года в области Сегу 15-летнюю девочку насильно выдали замуж за члена неустановленной вооруженной группы, который забрал ее жить к себе. О случившемся сообщили местным властям, и после вмешательства посредников девочка вернулась в семью. В другом случае, в октябре 2021 года, при нападении неустановленной вооруженной группы на деревню в области Гао 11 девочек, некоторым из которых было всего 13 лет, были похищены, а затем насильно выданы замуж за бойцов этой группы.

32. Деятельность по отслеживанию и документированию случаев сексуального насилия по-прежнему была ограничена в силу ряда факторов, включая преимущественно небезопасную обстановку в северных и центральных областях страны, боязнь возмездия, отсутствие механизмов защиты жертв и свидетелей, отсутствие доступа к комплексным и оказываемым на постоянной основе услугам для пострадавших, ограниченный доступ к правосудию и препятствия социокультурного плана, из-за которых люди, пережившие сексуальное насилие зачастую подвергаются стигматизации.

D. Нападения на школы и больницы

33. За отчетный период было подтверждено в общей сложности 240 нападений на школы (186) и больницы (54), что превышает данные, приведенные в предыдущем докладе (216 нападений). Из-за конфликта, межобщинного насилия и отсутствия безопасности в целом системы образования и здравоохранения находятся в плачевном состоянии, что не позволяет сотням тысяч детей реализовать свои основные права на образование и базовое медицинское обслуживание.

34. Всего было подтверждено 186 нападений на школы в областях Томбукту (65), Мопти (62), Сегу (44), Гао (8), Сикасо (2), Бандиагара (2), Дуэнца (2) и Менака (1), что существенно больше, чем за предыдущий отчетный период (169 нападений). В большинстве случаев (175) установить, кто именно несет ответственность за совершение нарушений, не удалось; остальные случаи были отнесены на счет ДНИМ (7) и ФОМ (4).

35. Нападения на школы сопровождались уничтожением и сожжением школ и школьного оборудования, нападениями на сотрудников образовательных учреждений и их убийством, мародерством, устными и письменными угрозами в адрес школьного персонала и учеников и похищением работников образования. Большое количество школ было закрыто из-за угроз и нападений со стороны вооруженных групп. Например, в январе 2022 года неустановленные вооруженные субъекты вошли в школу в области Томбукту во время занятий. Прибегнув к угрозам, они выгнали детей из школы, сожгли школьное оборудование и пообещали вернуться, если школа снова откроется. В январе 2021 года в области Дуэнца вооруженные лица из группы, признанной Организацией Объединенных Наций террористической, подожгли школу, повредив ее архивы, помещения и оборудование.

36. С 2020 года отсутствие безопасности, связанное с нападениями и угрозами нападений на школы и работников образования, привело к тому, что в центральных и северных областях учителя стали отказываться выходить на работу, а это еще больше осложнило получение детьми образования. В областях Мопти, Томбукту, Сегу и Гао по-прежнему наблюдались тревожные события: поджоги школ, убийство директоров школ, угрозы с требованием закрыть светские школы и открыть коранические. В течение всего отчетного периода число закрытых школ продолжало увеличиваться по мере интенсификации конфликта. К концу 2020 года по всей стране насчитывалось 1344 закрытых школы. К концу 2021 года их число увеличилось до 1632, а к концу марта 2022 года достигло 1731.

37. Страновая целевая группа подтвердила факт использования в военных целях четырех школ традиционными охотниками дозо (2) и неустановленными субъектами (2) (все — в области Мопти). Одна из школ, которую традиционные охотники дозо более двух лет использовали в качестве своей базы, в мае 2021 года подверглась нападению со стороны неизвестных вооруженных субъектов, в результате чего были повреждены ее помещения. На момент представления доклада страновой целевой группе не удалось проверить, используются ли по-прежнему эти четыре школы в военных целях.

38. Всего было подтверждено 54 нападения на больницы в областях Мопти (19), Гао (14), Менака (10), Томбукту (7), Бандиагара (2) и Сегу (2), большинство из которых было совершено неустановленными субъектами (43), за которыми следуют ДНИМ и ИГБС (по 3), ФОМ и ДНА (по 2), а также Малийские силы обороны и безопасности (1). Это больше, чем за предыдущий период, в ходе которого было зарегистрировано 47 таких инцидентов. С апреля по декабрь 2020 года было подтверждено в общей сложности 20 нападений, в 2021 году —

33 нападения, а в первом квартале 2022 года — одно. Кроме того, страновая целевая группа задним числом подтвердила одно нападение на больницу, совершенное неустановленными субъектами, которое произошло в сентябре 2019 года в области Томбукту.

39. Инциденты включали в себя нападения на медицинские учреждения, хищение медикаментов, угрозы в адрес пользующихся защитой лиц, связанных с больницами, и их похищение, угон машин скорой помощи и других транспортных средств, принадлежащих медицинским учреждениям, нападения с применением самодельных взрывных устройств на машины скорой помощи, а также препятствование оказанию медицинской помощи, повлекшее за собой гибель пациентов, в том числе детей. Так, в 2020 году в области Мопти бойцы ДНА остановили автомобиль неправительственной организации (НПО), перевозивший больного ребенка. Из-за вызванной этим задержки ребенок скончался. В другом случае, в июле 2020 года, вооруженные лица из состава неустановленной вооруженной группы похитили хирурга во время нападения на трассе Бандиагара — Севаре. В ходе нападения 18 человек погибли и 12 получили ранения. Впоследствии хирург, похищенный для оказания медицинской помощи раненым членам вооруженной группы, был освобожден. В феврале 2022 года вооруженные лица, принадлежащие к группе, признанной Организацией Объединенных Наций террористической, вошли в деревню в области Гао и угрозами заставили жителей покинуть ее. Вооруженные нападавшие сожгли местный центр здравоохранения и похитили хранившиеся в нем медикаменты.

Е. Похищение детей

40. Страновая целевая группа подтвердила факт похищения 175 детей (109 мальчиков, 58 девочек, 8 детей, пол которых неизвестен) неустановленными лицами (145), ДНА (14), ФОМ (6), традиционными охотниками дозо (4), ИГБС (3), а также АДА, ДСА и Малийскими силами обороны и безопасности (по 1). Нарушения имели место в областях Мопти (79), Гао (51), Томбукту (18), Сегу (16), Дуэнца (5), Кидаль (3) и Менака (3). Это более чем четырехкратное увеличение по сравнению с цифрой, приведенной в предыдущим докладе (38), что можно объяснить ухудшением обстановки в плане безопасности и активизацией деятельности вооруженных групп, а также укреплением возможностей страновой целевой группы по отслеживанию и документированию инцидентов. Кроме того, целевая группа задним числом подтвердила случаи похищения двух мальчиков вооруженными лицами из состава ФОМ и из числа дозо в области Мопти, которые имели место до отчетного периода.

41. Большинство похищений (106) были совершены в 2021 году, 68 — в период с апреля по декабрь 2020 года, и 1 случай был зарегистрирован в первом квартале 2022 года. Из 175 детей 107 после похищения были освобождены или сбежали, 5 были убиты, а местонахождение остальных 63 детей на момент представления доклада оставалось неизвестным. В 66 случаях цель похищения определить не удалось, однако, как было установлено, 20 детей были похищены с целью вербовки, 13 девочек — для сексуальных целей и принудительной выдачи замуж, 7 похищенных детей были обвинены в предательстве, а один мальчик — в том, что не охранял животных вооруженной группы. Так, в июне 2020 года неустановленные субъекты напали на деревню в области Мопти. Перед тем как скрыться, нападавшие похитили 19 детей, некоторым из которых было всего 4 года. Их доставили в соседнее селение и несколько часов допрашивали с целью выяснить, есть ли в их деревне традиционные охотники и мужчины. Детей отпустили в тот же день, и они вернулись домой, некоторые — со следами жестокого обращения на теле.

Г. Отказ в гуманитарном доступе

42. Гуманитарный доступ по-прежнему был серьезно затруднен, особенно в центральных и северных областях, из-за нападений вооруженных групп на деревни, контртеррористических операций и межобщинных столкновений. Страновая целевая группа подтвердила 321 случай отказа в гуманитарном доступе по сравнению с 425 подобными инцидентами, зарегистрированными за предыдущий отчетный период. Нарушения имели место в областях Мопти (112), Гао (66), Менака (43), Томбукту (42), Сегу (21), в Бамако (19), а также в областях Кидадь (7), Сикасо (6) и Куликоро (5) и были отнесены на счет неустановленных субъектов (317) и ДНИМ (4). Большинство из них были совершены в период с апреля по декабрь 2020 года (141) и в 2021 году (159), а 21 инцидент был зарегистрирован с января по март 2022 года.

43. Инциденты включали в себя угон автомобилей, угрозы и физическое насилие в отношении гуманитарных работников, повлекшие за собой их похищение, убийство и получение ими ранений; проникновения в помещения гуманитарных организаций; разграбление ценностей; поджог автомобилей гуманитарных организаций и ограничения на передвижение, затронувшие неправительственные организации и структуры Организации Объединенных Наций. Так, в 2020 году один гуманитарный работник был убит, а еще пятеро получили ранения в результате трех отдельных инцидентов с угонем автомобиля в областях Гао и Томбукту. Некоторым неправительственным организациям пришлось приостановить свою гуманитарную деятельность, что помешало им оказывать гуманитарную помощь детям. Например, одна международная неправительственная организация была вынуждена приостановить свою работу в областях Гао и Менака с января по март 2022 по причине ухудшения обстановки в плане безопасности, которое затронуло ее напрямую, и похищения одного из ее гуманитарных работников.

44. Отсутствие доступа к основным услугам и ограничения на свободу передвижения, из-за которых, среди прочего, людям сложно попасть на деревенские рынки, поля и пастбища и получить медицинскую помощь, привели к тому, что и без того незащищенные группы населения, в особенности дети, оказались в еще более уязвимом положении. Кроме того, использование вооруженными группами тактики осады деревень имело долгосрочные отрицательные последствия для образования из-за прерывания школьных занятий. Ограниченные экономические перспективы и невозможность получить достойную работу также могут еще сильнее подталкивать молодежь и детей к вступлению в ряды вооруженных групп.

45. Экономические санкции, введенные ЭКОВАС, в том числе закрытие сухопутных и воздушных границ, имели последствия для гуманитарной деятельности, приведя, в частности, к сбоям в проведении финансовых операций, создав препятствия для передвижений гуманитарного персонала и вызвав задержки в поставках товаров. Некоторые миссии по оказанию гуманитарной помощи были отменены из-за нестабильной обстановки.

46. Несмотря на эти трудности, гуманитарные организации продолжили оказывать помощь уязвимым группам населения путем налаживания диалога с местным населением и со сторонами конфликта и внесения необходимых корректив в свои операции.

IV. Прогресс в деле противодействия серьезным нарушениям в отношении детей

A. Законодательная реформа и борьба с безнаказанностью

47. Страновая целевая группа и Специальный представитель Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах продолжали выступать за пересмотр и принятие проекта национального закона о защите детей, который в его нынешнем виде, среди прочего, предусматривает уголовную ответственность за вербовку и использование детей в возрасте до 15 лет вооруженными силами и группами, квалифицируя это как военное преступление. Эти усилия призваны добиться пересмотра законопроекта, чтобы уголовная ответственность была распространена на вербовку и использование всех детей в возрасте до 18 лет в соответствии с международными стандартами, с целью обеспечить принятие пересмотренного закона. На сегодняшний день власти не предприняли никаких шагов в направлении пересмотра и принятия этого законодательного акта.

48. Страновая целевая группа продолжила добиваться подтверждения формулировок законопроекта, в котором устанавливается мораторий на 30-дневный предельный срок, предусмотренный для регистрации рождений. Цель этого законодательного акта состоит в том, чтобы восстановить основное право детей на идентичность и на регистрацию при рождении путем отмены 30-дневного предельного срока, установленного законом для регистрации детей.

49. Национальный технический комитет по наблюдению за осуществлением Декларации о безопасных школах провел за отчетный период несколько консультаций по разработке законопроекта о защите образовательных учреждений от нападений. В январе 2021 года законопроект был представлен малийским властям для принятия.

50. Страновая целевая группа продолжала оказывать поддержку созданной в 2015 году Комиссии по вопросам установления истины, справедливости и примирения путем поощрения участия детей в ее работе и назначения специальных экспертов для содействия подготовке Комиссией итогового доклада. В 2020 и 2021 годах Комиссия транслировала радиобращения по всей стране и проводила консультационные семинары с представителями гражданского общества. В июле 2021 года правительство приняло национальную стратегию по возмещению ущерба, разработанную Комиссией по итогам консультаций с женщинами и детьми в Бамако, Гао, Кидале, Мопти, Сегу и Томбукту.

51. В деле борьбы с безнаказанностью путем расследования сообщений о нарушениях и уголовного преследования и наказания лиц, виновных в совершении актов сексуального насилия в отношении детей и других серьезных нарушений, был достигнут лишь незначительный прогресс. Детям, пережившим сексуальное насилие, по-прежнему сложно получить доступ к правосудию в силу таких причин, как отсутствие судов в некоторых районах, нехватка персонала и плохая подготовка сотрудников судебных органов, отсутствие медицинских услуг, боязнь возмездия и стигматизации, отсутствие механизмов защиты жертв и свидетелей и принуждение к урегулированию мирным путем.

52. Как указывалось в предыдущих докладах, с ноября 2014 года малийские неправительственные организации подали в малийские суды от имени переживших сексуальное насилие девочек и женщин в возрасте от 9 до 55 лет сотни исков с обвинениями против членов НДОА, «Ансар ад-Дин» и ДЕДЗА в совершении сексуального насилия в период кризиса 2012–2013 годов. Прогресс,

отмеченный в деле судебного преследования по этим искам, был незначительным, поскольку в слушаниях, проводившихся судебными и следственными органами, приняло участие ограниченное число потерпевших.

В. Планы действий и диалог со сторонами конфликта

53. Страновая целевая группа и Специальный представитель взаимодействовали с национальными властями в целях укрепления национальных систем по прекращению и предотвращению грубых нарушений в отношении детей. В сентябре 2021 года Министерство иностранных дел при поддержке страновой целевой группы разработало проект национального плана по предотвращению серьезных нарушений со стороны Малийских сил обороны и безопасности. В феврале того же года Министерство обороны завершило разработку круга ведения координационного механизма, который должен быть учрежден правительством и Организацией Объединенных Наций для принятия мер по факту сообщений о подобных нарушениях. Создание этого механизма включено в проект национального плана по предотвращению нарушений, который на момент представления доклада еще не был принят.

54. Страновая целевая группа продолжала настойчиво добиваться освобождения детей, которые действительно или предположительно связаны с вооруженными группами и были задержаны Малийскими силами обороны и безопасности или содержались в государственных центрах содержания под стражей по распоряжению прокуроров. Кроме того, в июле 2021 года целевая группа организовала подготовку магистратов и других судебных работников общим числом 21 по вопросам защиты детей, арестованных или захваченных и содержащихся под стражей за предполагаемую связь с вооруженными группами.

55. Страновая целевая группа продолжала свои усилия по взаимодействию с вооруженными группами с целью предотвращения и прекращения серьезных нарушений в отношении детей. Продолжался диалог с КДА относительно выполнения ее плана действий по борьбе с вербовкой и использованием детей и с сексуальным насилием в отношении детей. Были проведены стратегические совещания и несколько семинаров по обсуждению хода реализации плана действий, в том числе сложных с оперативной точки зрения задач и приоритетных мероприятий, реализацию которых необходимо ускорить. К числу этих сложных задач относились выявление детей, связанных с вооруженными группами, вывод этих детей из их состава и обеспечение им ухода; наращивание потенциала представителей КДА, которым поручено этим заниматься, в области защиты детей и разработка шестимесячной «дорожной карты» для ускорения реализации плана действий.

56. 26 августа 2021 года обе фракции коалиции «Платформа» подписали с Организацией Объединенных Наций план действий по прекращению и предотвращению вербовки и использования детей. Планы действий являются обязательными для обеих фракций «Платформы» и связанных с ними групп. Назначенные «Платформой» координаторы начали работать со страновой целевой группой над реализацией планов действий.

С. Освобождение детей и программы реагирования

57. Страновая целевая группа работала в тесном сотрудничестве с Министерством по делам женщин, детей и семьи и другими партнерами в целях укрепления общинных механизмов, главная цель которых состоит в предотвращении серьезных нарушений, в частности вербовки и использования детей, а также в

выявлении детей, освобожденных из вооруженных сил и групп, и обеспечении ухода им и другим уязвимым детям, подвергающимся риску насилия, в том числе риску вербовки или повторной вербовки сторонами конфликта.

58. С 18 июня по 8 июля 2020 года страновая целевая группа вместе с Национальным управлением по улучшению положения детей и семей участвовала в ускоренном процессе разоружения, демобилизации и реинтеграции в областях Кидаль, Гао и Томбукту, чтобы проверить, есть ли дети среди комбатантов, и отделить их. Был проверен возраст 426 комбатантов, но детей среди них обнаружено не было.

59. Страновая целевая группа оказала поддержку в создании и обеспечении функционирования пяти транзитных и ориентационных центров для детей, освобожденных из вооруженных сил и вооруженных групп, и других уязвимых детей в Гао, Кидале, Мопти, Томбукту и Бамако. Помимо поддержки транзитных и ориентационных центров, целевая группа оказывала поддержку местным и международным неправительственным организациям в предоставлении услуг по уходу за детьми, освобожденными из вооруженных сил и вооруженных групп в областях Гао, Кидаль, Менака, Мопти и Томбукту. С апреля 2020 года по март 2022 года надлежащий уход, в том числе кров, питание, медицинскую и психосоциальную помощь, получили 1235 детей (1068 мальчиков, 167 девочек), пребывающих в транзитных и ориентационных центрах или во временных приемных семьях. Из этих детей 399 получили полный спектр услуг по уходу во второй половине 2020 года, еще 554 ребенка получили поддержку в 2021 году, а 282 ребенка — в период с января по март 2022 года. Поддержкой в области социально-экономической реинтеграции, включая образование, профессиональную подготовку и приносящую доход деятельность воспользовались в общей сложности 583 ребенка, благодаря чему они смогли вернуться к нормальной жизни и стать более устойчивыми к будущим потрясениям. С апреля по декабрь 2020 года услуги по реинтеграции получили в общей сложности 394 ребенка, в 2021 году — 111 детей, а в 2022 году — 78 детей. Оказать услуги по реинтеграции остальным детям не удалось, поскольку в тех районах, где они воссоединились со своими семьями, получить такие услуги невозможно.

60. Одной из основных проблем, препятствовавших реинтеграции детей, был ограниченный доступ в некоторые затронутые конфликтом районы, такие как области Кидаль и Менака, а также некоторые районы областей Гао, Мопти и Сегу, обусловленный небезопасной обстановкой, что затрудняло обеспечение устойчивой реинтеграции и контроль качества предоставляемых детям услуг. В Гао, Кидале и Менаке страновая целевая группа установила новые партнерские связи или укрепила существующее сотрудничество с местными и международными неправительственными организациями для обеспечения реинтеграции детей, освобожденных из вооруженных групп.

61. В период с апреля 2020 года по март 2022 года 42 девочки, пережившие сексуальное насилие в связи с конфликтом, включая изнасилование, сексуальные посягательства или детский брак, получили многопрофильную помощь (медицинскую, психосоциальную или социально-экономическую помощь и продовольствие/кров) от ЮНИСЕФ через партнеров-исполнителей в Бамако и областях Гао, Мопти и Томбукту. В координации с национальными властями Организация Объединенных Наций поддержала создание 10 центров комплексного обслуживания для оказания многопрофильных услуг жертвам гендерного и сексуального насилия на условиях конфиденциальности и в безопасной обстановке в Бамако и в областях Гао, Кайе, Куликоро, Мопти, Сегу и Сикасо. Предоставление многопрофильных услуг жертвам связанного с конфликтом сексуального насилия по-прежнему было сопряжено с большими трудностями. Кроме того,

из-за отсутствия надлежащим образом подготовленного персонала, а также в силу финансовых трудностей и ограниченного числа поставщиков услуг в некоторых районах доступ лиц, переживших трагические инциденты, к помощи был и остается существенно затрудненным. Эта ситуация усугубляется сохраняющимися проблемами в плане безопасности и общей атмосферой безнаказанности, а также ограниченным доступом гуманитарных организаций в районы за пределами городских центров.

D. Информационно-просветительская деятельность и всесторонний учет вопросов защиты детей

62. Страновая целевая группа провела учебные мероприятия и реализовала информационно-просветительские инициативы, направленные на прекращение и предупреждение серьезных нарушений в отношении детей. Около 137 офицеров Малийских сил обороны и безопасности прошли подготовку по вопросам защиты детей в условиях вооруженных конфликтов в рамках проводимой реформы сектора безопасности. Члены Национальной комиссии по разоружению, демобилизации и реинтеграции прошли обучение по вопросам защиты детей в ходе четырехдневного семинара, посвященного процессу разоружения, демобилизации и реинтеграции. В ходе ускоренного процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции с 18 июня по 8 июля 2020 года в Гао, Кидале, Мопти и Томбукту была проведена разъяснительная работа с 2304 бойцами вооруженных групп по вопросам защиты детей и предотвращения серьезных нарушений в отношении детей. Страновая целевая группа оказала также поддержку национальному техническому комитету по наблюдению за осуществлением Декларации о безопасных школах в организации семинаров для укрепления потенциала областных комитетов по реализации Декларации. Обучение по механизму мониторинга и отчетности прошли 404 сотрудника партнерских организаций по защите детей в областях Гао, Кидале, Менака, Мопти и Томбукту. МИНУСМА провела подготовку по вопросам защиты детей для 3368 миротворцев. Кроме того, страновая целевая группа провела подготовку 83 старших офицеров Объединенных сил Сахельской группы пяти по правовым документам, касающимся защиты детей в вооруженных конфликтах, а также роли Сил в обеспечении защиты детей, обнаруженных в ходе военных операций.

63. Регулярно проводились встречи между силами, задействованными в операции «Бархан», страновой целевой группой и Национальным управлением по вопросам улучшения положения детей и семей, посвященные проблемам защиты детей в ходе военных операций и обеспечения быстрой передачи захваченных во время операции «Бархан» детей субъектам, занимающимся защитой детей.

64. Страновая целевая группа продолжила проводить кампанию «Действуй, чтобы защитить детей, затронутых конфликтом» в областях Кидале, Менака и Мопти и организовала ряд информационно-просветительских кампаний, в том числе трансляцию радиопередач о последствиях вооруженных конфликтов для детей.

65. В июле 2021 года Командующий силами МИНУСМА официально издал пересмотренную директиву о защите детей силами Миссии, напомнив об их соответствующих функциях и обязанностях.

V. Замечания и рекомендации

66. Я крайне обеспокоен значительным увеличением числа подтвержденных серьезных нарушений, совершаемых в отношении детей в Мали, в частности вербовкой и использованием детей, убийствами детей и нанесением им увечий, нападениями на школы и больницы, похищениями детей и отказом в гуманитарном доступе. Призываю все стороны конфликта в Мали немедленно прекратить серьезные нарушения, освободить всех детей, которые числятся в их составе, и соблюдать нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека.

67. Я крайне встревожен ростом числа похищений детей и увеличением количества убитых и искалеченных детей. Настоятельно призываю все стороны немедленно освободить всех похищенных детей. Я также призываю все стороны воздержаться от целенаправленных действий против гражданских лиц, включая детей, и принимать все необходимые меры при проведении своих операций, чтобы избежать причинения вреда детям.

68. Я приветствую взаимодействие переходного правительства с Организацией Объединенных Наций для решения проблемы серьезных нарушений в отношении детей со стороны Малийских вооруженных сил. Однако я обеспокоен участвовавшими случаями вербовки и использования детей Малийскими вооруженными силами. Призываю переходное правительство сотрудничать с Организацией Объединенных Наций, в том числе уведомлять Организацию о детях, связанных с правительственными силами, и освобождать их. Я призываю также переходное правительство укрепить процедуры установления реального возраста в рамках продолжающейся реформы сектора безопасности, включить положения о защите детей в кодекс поведения и правила применения силы Малийских вооруженных сил и организационно оформить проведение подготовки по вопросам защиты детей для их военнослужащих. Призываю переходное правительство при поддержке Организации Объединенных Наций и моего Специального представителя разработать национальную стратегию по предотвращению серьезных нарушений в отношении детей. Рекомендую международному сообществу поддержать разработку этого плана, в том числе на основе субрегионального подхода.

69. Я приветствую освобождение из-под стражи детей малийскими властями и призываю власти в полной мере осуществлять Протокол об освобождении и передаче детей, связанных с вооруженными силами и группами, и сотрудничать с Организацией Объединенных Наций в рассмотрении дел детей, возраст которых не может быть определен и которые по-прежнему содержатся под стражей по обвинению в связях с вооруженными группами. Призываю также национальные власти и международные силы обращаться с этими детьми в первую очередь как с жертвами и рекомендую Объединенным силам Сахельской группы пяти в полной мере соблюдать положения, касающиеся тех аспектов защиты детей, которые содержатся в ее системе соблюдения требований.

70. Я приветствую успехи, достигнутые в процессе отправления правосудия в переходный период, и поощрение участия в нем детей. Вместе с тем я по-прежнему обеспокоен степенью безнаказанности лиц, виновных в совершении серьезных нарушений в отношении детей. Я обращаюсь к переходному правительству с призывом продолжать усилия по привлечению виновных к ответственности посредством проведения расследований и судебного преследования лиц, обвиняемых в совершении серьезных нарушений, путем применения наказаний за совершение таких нарушений в отношении детей и обеспечить, чтобы все потерпевшие имели доступ к правосудию и были обеспечены всеобъемлющими

услугами по защите с учетом их возраста и гендерной специфики. Призываю переходное правительство завершить пересмотр проекта закона о защите детей, который устанавливает уголовную ответственность за вербовку и использование детей, в том числе в возрасте 15–17 лет, и принять законопроект, вводящий мораторий на 30-дневный предельный срок для регистрации рождений.

71. Все заинтересованные стороны, участвующие в осуществлении Соглашения о мире и примирении, должны в полной мере принимать во внимание положения, касающиеся защиты детей. Я призываю далее переходное правительство Мали принять меры к тому, чтобы при осуществлении всех программ разоружения, демобилизации и реинтеграции и в ходе реформирования секторов правосудия и безопасности принимались во внимание особые потребности мальчиков и девочек, в том числе посредством учета гендерных аспектов в процессе разоружения, демобилизации и реинтеграции.

72. Я приветствую подписание Принципов и установок в отношении детей, связанных с вооруженными силами или вооруженными группами (Парижские принципы), и призываю переходное правительство одобрить Ванкуверские принципы миротворчества и предотвращения вербовки и использования детей-солдат. Приветствую также успехи в осуществлении Декларации о безопасных школах, в том числе создание национального комитета по ее осуществлению и пересмотр законопроекта о защите системы образования от нападений. Я призываю к принятию и реализации этого законопроекта.

73. В то же время серьезную обеспокоенность по-прежнему вызывает рост числа нападений и угроз нападения на школы и связанный с ними персонал, пользующийся защитой. Вооруженные группы должны принять меры для предотвращения и прекращения таких нападений и использования таких объектов в военных целях.

74. Необходимо положить конец сексуальному насилию в отношении детей. Я призываю переходное правительство не только уделять первоочередное внимание привлечению виновных к ответственности, но и обеспечить потерпевшим доступ к необходимым услугам и помощи, а также к правосудию.

75. Я обеспокоен растущим числом случаев отказа в гуманитарном доступе к детям и настоятельно призываю все стороны обеспечить безопасный и беспрепятственный доступ гуманитарных организаций к нуждающимся в помощи детям.

76. Я приветствую подписание двумя фракциями коалиции «Платформа» планов действий по прекращению и предотвращению вербовки и использования детей. Кроме того, КДА и Организация Объединенных Наций продолжили диалог, организовав два семинара по ускорению реализации плана действий 2017 года. Я по-прежнему глубоко обеспокоен тем, что КДА и «Платформа» продолжают вербовать и использовать детей. Призываю эти стороны освободить всех детей из своих рядов, предотвратить их дальнейшую вербовку и использование, а также другие серьезные нарушения, и воплотить свои обязательства в жизнь, полностью выполнив свои планы действий. Призываю международное сообщество поддержать реализацию всех планов действий, в том числе путем предоставления услуг жертвам серьезных нарушений.